1. Luana fez uma caminhada de 14 km em quatro dias. No 2° dia, andou o triplo
que andou no 1°. No 3° dia, andou metade do que andou no 2° e no 4° dia,
andou o mesmo que no 3°. Quantos quilometros Luana andou no primeiro dia?

a) l b) 2 c) 3 d) 4

Solugao. Por tentativa, se Luana andou 1 km no 1° dia, entao andou mais
3 km no 2° dia, 1,5 km no 3° dia e 1,5 km no 4° dia. A{ teria caminhado ao
todo 7 km. Como o percurso foi de 14 km, isto sugere que todas as distancias
sejam multiplicadas por 2. Fazendo as contas para conferir, vemos que Luana
andou respectivamente 2, 6, 3 e 3 quilometros nos quatro dias de caminhada.
Alternativa b.

2. Para representar a classe na organizacao da olimpiada (esportiva) da escola,
serd escolhida uma dupla: uma atleta sera escolhida entre as cinco do time de
futsal feminino e um atleta entre os seis do time de volei masculino. De quantas
maneiras diferentes esta dupla pode ser escolhida?

a) De uma tunica maneira. b) 11 c) 22 d) 30

Solucao. Alternativa d, pois ha cinco possibilidades para escolher a atleta do
time de futsal e seis possibilidades para escolher o atleta do time de volei. E
5 x 6 = 30.

3. Quantos triangulos existem na figura abaixo?

a) 36 b) 48 c) 50 d) 53

Solucao. Ha triangulos de quatro tamanhos diferentes. Contando por ordem
decrescente de tamanhos, vemos que o nimero de triangulos da figura é 1 (o
maior), mais 4 (os segundos em tamanho), mais 3 x4 (os terceiros em tamanho),

mais 9 x 4 (os menores), ou seja, 1 +4 + 12 4+ 36 = 53 triangulos. Alternativa
d.



4. Uma fabrica de picolés troca seis palitos de picolés ja chupados por um novo
picolé. Com 47 palitos, quantos picolés Gilberto ainda pode ganhar?

a) 6 b) 7 c) 8 d) 9

Solucao. Com 47 palitos, Gilberto pega 7 picolés e ainda fica com 5 palitos.
Depois de chupar os sorvetes, fica com 12 palitos, que troca por mais dois picolé,
ficando com 0 palitos. Chupa aqueles picolés, fica com exatamente 2 palitos.
No total, Gilberto pode ganhar 7 + 2 = 9 picolés. Alternativa d.

5. Trés amigos brincavam de adivinhar quantas figurinhas havia na colecao de
Elias. Seus palpites foram 315, 401 e 353. Um deles errou por 11 figurinhas,
outro errou por 49 e outro por 37, quantas figurinhas Elias tem?

a) 390 b) 364 c) 352 d) 342

Solucao. Por tentativa, vemos que 364 = 315 4+ 49 = 401 — 37 = 353 + 11.
Alternativa b.

6. Uma fita adesiva de 11cm de comprimento é colada esticada em cima de uma
régua de 30cm, tampando alguns nimeros. Na régua, os multiplos de 3 estao
marcados em vermelho. O que podemos dizer com certeza sobre esta situacao?

a) A fita cobre exatamente quatro nimeros vermelhos.
b) A fita cobre no minimo quatro nimeros vermelhos.
c) A fita cobre no méximo quatro nimeros vermelhos.
d) A fita cobre exatamente trés ntiimeros vermelhos.

Solucao. A fita pode cobrir trés ou quatro niimeros vermelhos, por exemplo,
se a fita comeca na marca de 2,5 cm, cobrira os nimeros 3, 6, 9 e 12. Mas se ela
comeca na marca de 3,5 cm cobrird os numeros 6, 9 e 12. Nunca pode cobrir
menos de 3 nimeros nem mais de 4 nimeros. Portanto a alternativa correta é
a C.

7. Sao 7Th30 e Aluisio estda no ponto esperando onibus. Ele tem trés opgoes con-
forme a tabela abaixo:



Frequéncia 19 onibus saiu as:
Linha A | A cada 17 minutos 06h10
Linha B | A cada 11 minutos 06h00
Linha C | A cada 13 minutos 06h06

Qual sera o proximo onibus a passar?

a)A b)B ¢)C d) Passard mais de um ao mesmo tempo.

Solucao. A resposta pode ser obtida por simples contagem de tempo. Os
onibus da linha A sairam nos seguintes horarios: 6h10, 6h27, 6h44, 7h01, 7h18
e 7h35. Os da linha B, nos seguintes horarios: 6h00, 6h11, 6h22, 6h33, 6h44,
6h55, 7h06, 7h17, 7Th28 e 7Th39. E os da linha C, nos horarios de 6h06, 6h19,
6h32, 6h45, 6h58, Th1l, 7h24 e 7Th37. Logo, apods as 7h30 o primeiro onibus que
passard é o da linha A, alternativa a.

. Os quadrados grandes da figura sao iguais. O primeiro estd dividido em nove
quadrados menores e iguais e o segundo esta dividido em 25 quadrados menores
e iguais. Se colocamos um quadradinho da segunda figura sobre um quadra-
dinho da primeira figura, como no terceiro desenho, que fracao da &area estd
ocupada?

2
25 5 3 9
a) 35 b)3 °)3 ) 35

Solucgao. Olhe para a area que cada quadradinho ocupa na primeira figura: g

1
A &rea que cada quadradinho ocupa na segunda figura é % Logo, o segundo

quadradinho, quando colocado sobre o primeiro ocupara uma area equivalente

1 1 1 9 :
a— +— =— X — = —, alternativa d.
259 25 1 25

. Isabela da trés aulas por dia, de segunda a sexta-feira, e recebe por isso R$ 165.
No mesmo periodo, Luciano dé quatro aulas por dia e recebe R$ 140, Gina d&



10.

11.

12.

duas aulas por dia e recebe R$ 130 e Ana dé quatro aulas por dia e recebe R$
180. Qual deles recebe mais por aula dada?

a) Isabela b) Luciano c) Gina d) Ana

Solucao. As remuneracoes sao pelo trabalho de segunda a sexta-feira, portanto
cinco dias. Nesse periodo Isabela da 5 x 3 = 15 aulas, Luciano da 5 x 4 = 20
aulas, Gina da 5 x 2 = 10 aulas e Ana da 5 x 4 = 20 aulas. A questao é
agora saber qual é o maior entre os niameros 165 < 15 = 11, 140 - 20 = 7,
130 =10 =13 e 180 + 20 = 9. Logo, quem mais recebe por aula dada é Gina,
com o valor de R$ 13,00 por cada aula.

10
to ¢ 10% d ?
Quanto é 10% de 5000
1 1
1 b) 2 — d) —
a) 10 ) 2009 °) 19 ) 5009
10 1 10 1
Solucao. 1 d = — = It tiva d.
olugao. 10% de 5000 — 10 < 2000 — 2009° Aternativa

Sabe-se que 233 x 820 = 191.060. Qual é o valor de 19, 1060 = 0, 02337
a) 8.200 b) 820 c) 82 d) 8,2
Solucao. Primeiro observe que, como 233 x 820 = 191060, entao, 191060 +

191060 233 191060
233 =820. D d 19.1 - 233 = - = = 820.
33 = 820. De modo que 19, 1060 + 0, 0233 1000 1000 533 820
Alternativa b.

Correndo no sentido horario, Gege da trés voltas na pista a cada 10 minutos.
Ja Cleiber corre no sentido anti-horario e da duas voltas na pista a cada seis
minutos. Eles sairam do ponto de partida ao mesmo tempo. Quanto tempo
depois eles se encontram exatamente no ponto de partida?

a) 20min b) 30min c) 40min d) 50min

Solucao. Em 30 minutos (o mmc entre 10 e 6) eles certamente se encontrarao
no ponto de partida, pois cada um deles tera dado um numero inteiro de voltas.
Olhando para as outras alternativas, em todas Gege estard no ponto de partida,
mas, como Cleiber da uma volta completa na pista em trés minutos e 20, 40



13.

14.

15.

e 50 nao sao multiplos de trés, Cleiber nao estara no ponto de partida nesses
tempos. Logo a alternativa correta é a b.

No dia 19 de marco de 2009, 5% feira, Rafael completou 12 anos. Neste dia
faltavam exatamente 2009 dias para Iara completar 20 anos. Que dia da semana
caira o 20° aniversario de lara e qual serd a idade de Rafael nesse dia?

a) lara fard 20 anos numa quinta-feira e Rafael terd 17 anos.
b) lara farda 20 anos numa sexta-feira e Rafael terd 17 anos.

c) lara fard 20 anos numa quarta-feira e Rafael tera 18 anos.
d) lara fard 20 anos numa quinta-feira e Rafael tera 18 anos.

Solugao. Para saber que dia da semana caira o 20° aniversario de lara, basta
ver quantas semanas inteiras terao passado em 2009 dias. Mas 2009 é multiplo
de 7, veja: 2009 = 7 x 287. Ou seja, lara farda 20 anos numa quinta-feira.
Para saber qual ¢ a idade de Rafael, vejamos quantos anos inteiros passaram
em 2009 anos. dividindo 2009 por 365, encontramos quociente 5 e resto 184.
Portanto terao passado cinco anos e, devido ao resto ser grande o suficiente,
nao precisamos nos preocupar quantos anos bissextos havera. De modo que
Rafael tera 17 anos e a alternativa correta ¢ a a.

O algarismo 7 apareceu 150 vezes na numeracao de paginas de um livro. Qual
o numero de paginas que esse livro tem?

a) 715 b) 772 c) 708 d) 779

Solucao. Vamos contar quantas vezes o algarismo 7 aparece na numeracao de
paginas que vai de 1 a 99. Entre 1 e 9, aparece uma vez. O mesmo ocorre entre
10 e 19, entre 20 e 29, entre 30 e 39, e em todas as dezenas, exceto entre 70 e 79,
onde aparece 11 vezes. Ou seja, entre 1 e 100, o nimero 7 aparece exatamente
20 vezes.

Da mesma forma, aparecera 20 vezes em cada um dos intervalos: entre 100 e
199, entre 200 e 299, entre 300 e 399, entre 400 e 499, entre 500 e 599 e entre
600 e 699, totalizando 140 algarismos 7 impressos até a pagina 699. A partir
dai, todas as paginas contém um algarismo 7 impresso e, da pagina 700 a 706
sao mais sete (totalizando 147), na pagina 707 sao mais dois (totalizando 149)
e na pagina 708 aparece o 150° algarismo 7, portanto alternativa c.

O fossil de um nimero é o nimero de um algarismo obtido através de mul-



tiplicagoes consecutivas de seus algarismos até chegar em um numero de um
algarismo. Por exemplo, para calcular o féssil de 763:

763 — 7TXxX6x3=1260— 1 Xx2xXx6=12—1Xx2=2.

Entao, o féssil de 763 é 2. Qual é o maior numero natural com todos os
algarismos diferentes que tem féssil impar?

a) 9.751 b) 98.765 c) 97.531 d) 98.753

Solugao. Note primeiramente que, para o féssil de um ntmero ser impar, nao
pode haver algarismos pares no numero. De fato se algum nimero natural
tem um algarismo par, a multiplicacao de seus algarismos tem resultado par,
portanto o ultimo algarismo é par. Aplicando novamente este raciocinio até
chegarmos no féssil, todos as multiplicagoes serao pares, inclusive o féssil.

Como o numero precisa ter todos os algarismos diferentes, deve conter os cinco
algarismos fmpares. Assim, as Unicas alternativas possiveis sdo a A) e C). Para
alternativa C) temos que 97.531 — 9 x 7 x 5 x 3 = 945 logo seu f6sil é par.
Para a alternativa A) temos que

9751 — 9 x7Tx5=310 — 3 x5H=15 —1x5H=5.



